

建築科學的萬里長坊

贛南辦訓練

蔣經國新傳之五

● 李甲孚（前東吳大學教授、自由作家）

做個真正的中國人

人不風流枉少年。蔣經國與章亞若之戀，一個是風流貴公子，一個是多情奇女子，他倆這一段戀情故事，在傳說中的雖然還不少，這對於蔣經國在贛南推行新政標榜的建設新贛南，以及他在贛南訓練工作幹部，不但沒有絲毫影響，而且政績斐然可觀，尤其蔣經國當年在贛南雄姿英發開辦訓練營、青幹班，成效都非常好，為國家建設造就了不少的人才，證明蔣經國在為國家富強與人民福祉上，已經用盡心力了。經國在贛南，對小學教師曾發表過「新精神、新教育」的演講，對青年更發表過「建築科學的萬里長城」的講話，他把蔣中正委員長的「做人、做中國人、做現代中國人」三個教育方針，告訴了在贛南任教的小學教師。檢討中國過去辦的教育「祇是盲目的接受外國的一切，本國的都可以隨便揚棄，外來的可以隨便模仿，不加選擇完全喪失了獨立國家的國民精神」，他勉勵國人要懂得做人的道理，中國人不但要「做中國人」，而且要「做現代中國人」，「中國有我們祖先留下來的德性」而

且「中華民族有中國一貫的民族精神」，做「現代中國人」，就「必須要有中國人固有的品德、德性和精神，才可以算是一個真正的中國人。」

蔣經國辦夏令營對青年們講話說：「全國軍民在委員長領導下，用自己的鮮血築成了新的萬里長城」，他呼籲青年們：「應當集全民族的力量，來建設現代化的、科學化的三民主義新中國。」

作者細讀蔣經國這兩篇講詞，體認到他在贛南工作的方向與目標，就是用「新精神與新教育」培訓人才，用發展科學來建設現代化自由民主的新中國。

蔣經國在贛南辦青幹班，追隨他的友人幹部和學生，有胡軌、徐晴嵐、詹純鑑、許素玉、胡美瑛、王昇、劉曉風、漆高儒、蔡百里、倪豪、周靈鈞、黃密、劉漢清、章亞若；等，除章亞若不幸逝世外，其他幾位來台後，都投入台灣行政、軍事、建設工作，當年在贛南辦夏令營、辦訓練營的幹部和學生到台灣後，不少的人都參加蔣經國在台灣號召推行的十大建設行列。今天全世界公認的台灣經濟奇跡，蔣經國帶領過的這些

朋友、學生、幹部都或多或少的作出了相當的貢獻。

離開贛州飛往重慶

蔣經國在贛南，從一九三九年六月十一日任專員起，至一九四五年六月十一日止共六年，他實際離開贛南的日子是一九四五年二月六日。

贛州是一九四五年二月七日淪陷在日軍手裡的，日軍並沒有吞食全部贛南，只佔領大庾、南康、贛州三縣。蔣經國在贛州淪陷前一天，才乘坐美齡號專機離開贛州，飛往重慶。

贛州專署（江西省第四區行政督察專員公署）於一九四五年三月遷往安遠縣辦公，由楊明代理專員職務，行政院遲到七月才批准蔣經國請辭，由楊明出任專員兼保安司令。

早在一九四五年一月二十三日，日軍已經攻佔了江西蓮花，接著日軍南下，贛南在軍事上受到重大威脅，蔣經國是該區的軍政長官，他本於守土有責，開始在贛州執行緊急疏散，沒有離開贛南的打算。他的父親蔣中正聞訊非常著急，父子情深，不斷去電給他，要他回到重慶，在幾封

電報中，以一月二十八日電文，寫得非常委婉，一開頭就安慰他兒子：「你身任專員，此時自不能離職」，接著說：「如果專員已派員替代，而贛州人口亦疏散完畢，則當即日飛渝」，並在電文中告訴經國要他回重慶的原因有二，一是「青年軍政工班開辦伊始」，二是「政治部組織未臻完備」都在等待經國早點回來，積極進行，以免耽誤青年遠征軍政治工作，更希望他不要為小事而誤大局，因為蔣經國的主要職務全在重慶，電文在收尾時並指示經國：「專員未交替以前，自當留贛負責」。蔣中正這篇電文義正辭嚴，要他顧全大局。

蔣經國當時在重慶已經身膺幾個重要職務，都是章亞若過世後才發表的：一九四三年七月九日發表他擔任三民主義青年團中央幹部學校教育長，一九四四年十一月發表他任青年軍編練總監部政治工作人員訓練班中將主任。

蔣中正一月二十八日發了一份很長的電報給經國後，贛南情勢險惡，二月六日蔣中正派美齡號專機飛贛南，經國把專員職務交給楊明代理後，他流著眼淚離開贛州飛往重慶。第二天贛州就陷落了。

當時重慶是戰時首都，國民政府主席林森，於一九四三年八月一日病逝，國民黨中央常會召開臨時會議，選任行政院長蔣中正代理國民政府主席。九月六日，國民黨召開第五屆第十一次中央委員全體會議，九月十日全會通過修正國民政府組織法，規定國民政府主席為陸海空軍大元帥，十三日全會，選舉蔣中正為國民政府主席。十

月十日，蔣中正宣誓就職。

當時蔣中正為國民黨總裁，國民政府主席兼陸海空軍大元帥，同盟國中國戰區最高統帥。集黨政軍大權於一身，時值抗戰末期，是國家生死存亡的最後關頭，為了挽救危亡，必須打贏抵抗日本的全民之戰，蔣中正喊出了「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」的口號，號召全國知識青年從軍。青年軍的政治工作，交給蔣經國負責。

喜事重重升官添丁

蔣經國在贛南主政六年，常在贛南、重慶之間來來去去，經國常去重慶，因兼青年團中央團部與中央幹部校重要職務，必需在重慶主持業務。蔣中正以經國在地方服務已久，要他在中央做點別的工作，增廣閱歷。

江西省政府改組後，省主席曹浩森於一九四三年十二月一日發表經國為江西省政府委員兼贛州專署專員，翌年三月十七日蔣經國辭去所兼贛縣縣長。

三民主義青年團團長是蔣中正，實際負責先是書記長陳誠，後是張治中，最後又是陳誠，中央團部重量級幹部是組織處長康澤，青年團江西支團籌備主任是蔣經國。支團書記彭朝鈺是中央團部派任的，彭朝鈺每天都去贛州專署向蔣經國報告工作，彭並在青年招待所向學生說，蔣主任是兼職，他忙不過來。一九四三年江西支團召開全省代表大會，選舉蔣經國任幹事長，主要幹部有胡軌、詹純鑑、王昇、許素玉等，胡軌來台後，曾任救國團副主任及正中書局董事長，詹純鑑

曾任立法委員、執政黨台灣省黨部書記長，中央黨部第五組主任，王昇任國防部總政戰部主任，許素玉任台北市黨部副主委、中央委員。

蔣經國回到重慶不久，又發表他出任青年遠征軍編練總監部政治部主任新職。那年喜事重重，除了升官外，他的第二個兒子蔣孝武於那年四月二十五日在重慶出生。孝武出生那天，蔣經國正在新疆迪化考察，二十七日才從迪化回到重慶，見到活潑可愛的嬰兒，心裡非常高興。更使他興奮的，是他在江西省當選了中國國民黨第六次全國代表大會江西省代表，隨於五月五日在重慶參加六次大會。一九四六年九月十二日，蔣經國終於當選青年團中央常務幹事兼組訓處長取代了康澤，一九四七年黨團合併，蔣經國改任中國國民黨中央執行委員，並兼任中央訓練委員會委員，打從此起，蔣經國在中國政治上建立基礎，成為青年政治家。

訓練日記活的紀錄

蔣經國在南昌做的工作，幹得最起勁的就是訓練工作。他做過江西省政治學院學生軍訓練隊長，也在臨川訓練過好幾團新兵，他的父親蔣中正，聽說他在訓練新兵，連忙為他寄去一部「軍事基本知識」，和一部「訓練目的與訓練實施綱要」，要他切實研讀，即知即行。

中國軍隊當時用的步兵操典、射擊教範與軍中陣務令，全都採用德國模式，蔣經國在俄國所學軍事卻是蘇俄式。蔣中正把軍事用書寄給經國，可能含有要他深切了解自己國家訓練軍隊的作



①蔣經國（前排中著軍裝）參加贛南書記長及縣長聯席會議，與部份出席人員合影。

②蔣經國主持贛南正氣大學在虎崗舉行的奠基典禮。



法，當然，這只是作者個人的一種想法。

蔣經國在贛南辦過很多訓練，如一九三九年十二月在贛州開辦青幹部，訓練省縣級的團務人員。

一九四〇年夏天，在虎崗創辦夏令營，調訓各學校與社會上的青年代表。同年十二月辦理贛縣商人講習會，訓練商人愛國和守法。

一九四一年二月十一日開辦第四區經濟幹部訓練班，訓練財經幹部，一九四二年四月公告各鄉鎮舉辦掃盲基層幹部學習班。

一九四三年二月開辦虎崗冬令營，同年七月開辦第四行政區幹部講習會及青年夏令營，一九四四年二月八日在虎崗開辦公僕冬令營都是。

蔣經國在贛南辦訓練出了名，當時的江西人，無論在省內或在省外，人人都知道。

最具代表性的一次訓練，是一九四一年第四行政區幹部的講習會，參加講習的幹部，有四區專署、保安司令部以及贛縣縣政府幹部，受訓學員一百八十三人，自是年九月七日起，至同月二十一日，一共訓練了十五天，學員全都集中住宿，每天半天辦公，半天講習，講習會開訓當天，蔣經國向大學講明講習會辦訓練的意義，在使大家做一個鋼鐵好漢，結訓時，蔣經國又告訴大家：

「光明大道是從黑暗中走出來的」而結束這場講習。名稱叫講習會，實際是軍事訓練。蔣經國把每天訓練情形都記在他的日記本子上，後來印成專書發表，書名叫「訓練日記」，全書共十四篇。

內容詳盡內涵豐富

蔣經國四十年前寫的「訓練日記」，最長的一篇記有三千多字，最短的一篇只有三百多字。

所記都是他在贛南專員任內開辦工作講習會每天訓練情形，以及他辦訓練的想法和做法，我細看全文，把它拿來跟蔣經國來台後，在他主持情報與軍政機關裡的工作訓練作一比較，模式雖不盡相同，相似之處卻不少，值得把它介紹出來，使中外讀者對蔣經國所辦的訓練，有一個概括了解。

訓練日記第一篇，所記是一九四〇年九月七日，講習會學員報到情形，首先說明辦訓練的目的是各機關（指在贛南的）所犯的最大毛病，是說了不做，或是做得並不徹底，蔣經國認為只有用訓練方法，才能把這種缺點糾正過來，但是各級機關的工作都非常緊張，不可能把所有工作都停頓下來，和把所有工作人員都調來訓練。最後他終於決定一面訓練、一面工作的訓練方式。其具體作法是：

(一)訓練對象，包括自專員起，至司書止的工作人員。

(二)全體工作人員一律集中住宿，半天辦公，半天講習。

(三)訓練時間，是兩個星期。

(四)講習內容，分為軍事訓練、講演、小組討論三種。

1. 軍事訓練，在注重受訓人的身體鍛煉和養成守紀律的習慣。

2. 講習項目，包括總理遺教、總裁言行、國際現勢、本國史地、法律大意、三年計畫、醫藥常識、工業常識、農業常識、防空、防毒、教育概論等。

3. 小組討論，分成職務、業務、共同討論三項。

(1) 職務討論，共分秘書、科長、科員、事務員、書記五類。

(2) 業務討論，共分民政、財政、教育、建設、軍事工作及政治工作、婦女工作。

(3) 討論內容：①檢討過去工作缺點，②確定今後工作方針。

(4) 共同討論的題目計有①怎樣接近廣大群眾？②生活工作檢討。③怎樣辦理公文？④時事研究。⑤怎樣做個總裁信徒？⑥為什麼我們要反對中共？

蔣經國主持的講習會，規定：學員每天天未亮前、四時起床，四時十五分至五時四十五分早操，六時升旗，六時三十分至十一時辦公，十一時至十四時個別談話及休息，十四時至十七時聆聽講演，十七時三十分至二十時自由活動，二十一點點名，二十二時卅分就寢。

蔣經國為了把講習會辦成功，在組織上下了一番工夫，他規定的組織是：(一)會置會長，下設總務、教育、訓導三股及一個軍訓營。(二)會長由蔣專員本人擔任，並兼軍訓營長，各股工作人員及軍訓營官長，由受訓學員自己擔任。(三)專員公署、保安司令部、縣政府的所有工作人員，一律

參加受訓。

九月七日那天下午二時，三個機關的工作人員，自秘書以下，各自帶著鋪蓋，一個一個的向軍訓營報到，共有學員一百八十三人，其中還包括贛縣縣黨部及鹽務採運處，保送的三十人，一併參加受訓。四時半，大家集合在贛縣公共體育場編隊，編成兩個連及一個直屬排，兩個連全是男生，一個直屬排由十九位女生編成，排長和班長，挑選曾在別的單位受過訓的學員擔任。

軍訓營隊伍編成後，蔣經國對大家講明下列四個訓練原則：

- (一)訓練要嚴，要把大家訓練成一個不怕冷，不怕餓，不怕苦，不怕痛的青年人。
- (二)訓練要一，要把大家訓練成一個精神一致、行動一致、思想一致的新兵，他並要求大家要把自己看成是一個小學生。
- (三)把大家訓練成一個抱著虛心學習的人，來學做人、作事的方法。
- (四)把大家訓練成一個絕對服從命令，嚴守紀律的人。

說到做到劍及履起

當時正是抗戰中期，贛州專署的經費並不充裕，訓練營並沒有為受訓人買鋪蓋，由學員各自攜帶鋪蓋來營報到，營裡只發給每人一床白被單，一張席子和一只臉盆。營務規定中有整理內務一條，每人用的鋪蓋尺碼並不一致，整理內務是滿難的，學員不免感到麻煩，報到當晚和第二天起床，蔣經國都去訓練營檢查內務，他在日記上

寫道：「八時開始檢查內務，一般說起來還整齊」，第二天早上四時，蔣經國又去檢查，他發現有許多不合規定地方，立刻糾正過來，他在升旗時向學員說道：

1. 無論做一個什麼動作，都應把自己的精神貫徹進去，只有如此，才能夠發揮力量。
 2. 整理內務要做到實在，不可以敷衍、欺騙，我們要在整理內務中，去學習做人作事的道理。
 3. 我們要絕對守信用，不許可講假話。
- 這是蔣經國第一天升旗時向學員講的話。說了就做，他在自己辦公室對面設置一個悔過室，在室外牆上貼了三張蔣經國自己寫的警言惕語：
- (一)不怕錯誤，只怕不改，(二)清清白白做人，(三)自問良心。蔣經國在對學員講話中，並把設悔過室的意義向大家作了詳細說明。

當天舉行開學典禮時，蔣經國向大家第二次講話，把訓練營的訓練意義向大家作了詳細說明：

- (一)在鍛煉大家成爲一條鋼鐵好漢，(二)團結幹部的精神，(三)堅定幹部的信仰，(四)加強幹部的能力。

訓練方法也有下列六條：(一)以嚴格的紀律，來糾正散漫的行爲。(二)以實在的動作，來糾正敷衍的態度。(三)以大公的精神，來剷除自私的心理。(四)大家不要把自己看得一錢不值而自暴自棄。(五)大家要以鋼鐵好漢自居，但也不宜自大自驕。(六)大家要在訓練期中洗刷自己的內心，無論做任何事，都要拿出良心來。

當天下午降旗後，因為就要開飯，蔣經國向

大家說：「(一)一粒米是一粒汗，我們要把一粒米看作寶貝，吃飯時，不要忘記農民的血汗和沒有飯吃的老百姓。(二)一般人的毛病，就是吃完飯時在碗裡留下幾粒飯粒或是隨地亂丟，這都是不應該的，我們愛百姓就要從愛我們吃的飯做起，改掉上面那些不好習慣。」

訓練營當晚放映電影給學員看，放到一半時，電燈忽然壞了，大家都坐在黑暗中，蔣經國借著機會向大家說：「這是訓練你們要有忍耐性的最好機會」。

訓練營規定每員每天四時起床，第一天起床時，多數人在三時前就起來了，有的說睡不著覺，有的說恐怕來不及，四點鐘吹起床號時，大家早已把內務整好了。第二天睡覺熄燈前，蔣經國走進寢室向大家說：「睡眠一定要充足，否則對身體有害，明天四時吹起床號前，大家不許起來」。

蔣經國第一天就對學員講了五次話，這是一般軍事訓練少有的，說明他求好心切，期望學員學好的心思也很熱烈，凡事說到就要做到，一點也不含糊，他這種劍及履起的作法，比他父親要求於幹部的更親切、更積極。因他父親已經是全國最高的領導人，不能事事躬親，有事就下條子交辦或從口頭上講出來，但下面並不立即照做，負責的人也不監督執行，例如蔣中正正在大陸辦軍官團，辦中央訓練團，在台北辦革命實踐研究院，他雖不斷向研究員訓話講話，但講歸講，做歸做，沒有蔣經國要求大家說了就做那樣嚴格。蔣經國成功處也在此。我能夠寫出這段話來，因為

蔣中正蔣經國父子在大陸在台北辦的訓練，有的我都參加過，我是實話實說。

大家向著太陽快跑

九月十日那天早上，蔣經國向大家講話時提出：太陽、空氣、水，是人類的好朋友，中國人卻不太願意去接近他們，他們的身體也一天天壞下去。說做就做他要大家馬上把上衣脫下來（女學員不在內），大家打著赤膊，一邊跑步一邊曬太陽，蔣經國問「大家舒不舒服？」學員大聲回答「舒服」。在休息時蔣經國又向大家宣布：「用你們的手把自己胸脯拍一拍」，他指著一個打赤膊的同學，問他打赤膊做運動的感受？那位學員告訴蔣經國：「打赤膊自由自在，沒有拘束，很輕鬆，很愉快」，大夥兒跑步十五分鐘後，蔣經國又向大家宣布脫去長褲、草鞋，大家只穿一條短褲（女生也不在內），打著赤腳跑步，蔣經國也以身作則和學員一樣打赤膊赤足，接著他向大家喊出「跑步」口令，要「大家向著太陽快跑」？跑到目的地後，最先跑到的只有四十八人。蔣經國把大家集合好後，向他們講了三大段話：

農村裡的農民，城市裡的挑夫，他們耕田、爬山、越嶺都是打赤腳的。我們的腳和他們的腳都一樣，為什麼他們能我們不能？我們有腳不用是很慚愧的，我們不應當只在嘴巴上說吃苦耐勞，應當腳踏實地去做。

九月十二日那天的訓練項目，是呼吸新鮮空氣的訓練，學員起床後，蔣經國要大家把毛巾、牙刷、牙膏帶在身邊，去八境台洗臉刷牙。

八境台是贛縣一處名勝，位置在贛江三角洲上。隊伍開到那裡後，大家就在高處呼吸新鮮空氣，作頭部腿部運動起來，他告訴大家道：「新鮮空氣不在這裡，而在八境台上，大家聽到了號兵吹衝鋒號後，就向台上衝去，在那裡呼吸新鮮空氣」。學員們聽號音衝到台上後，太陽剛巧從東方升了起來，他向大家向遠處的贛江的水看去，向大家說：「這條江水能夠流到鄱陽湖，也能夠流到長江」。一百八十三個學員，有的在那兒呼吸空氣，有的唱歌，有的跳舞，有的做運動，有的唱平劇。集合時間一到，大家又從八境台開始跑步，跑到贛縣北門外的忠孝橋，大家就分散才在沙灘上的河水裡洗臉刷牙，蔣經國向學員們說：「太陽、空氣、水，是最好的補品，今天我們都跟它接觸過了，我們應當和它們作個終身朋友」。

從北門沿著章水跑到建國橋，再從建國橋進西津門跑到營部，共有五華里路，蔣經國邊跑邊叫，也要大家一起叫：「英雄好漢不落伍，堅持到底跑到底」。大家果然鼓著勇氣跑了五華里路而回到營部，沒有一個落伍。

接著就是水的訓練了。蔣經國有兩次叫學員們接受水的挑戰，一是在大雨中渡過章水，一是去到建春門外沙灘，涉水跑到對岸的沙灘。

風雨之中鍛鍊耐心

九月十七日晚上，贛州下了一夜的雨，第二天起床還在下雨，訓練營的官長和學員，都以爲「今天沒有早操了」，哪知蔣經國仍然要大家去

操場集合，蔣經國向大家說道：「這種天氣是訓練的最好機會，是難得碰到的。我們要冒著雨去跑步，去上操」。大家跑到南門渡口，天雖大亮，雨卻越下越大，蔣經國向大家講道：

我們要在風雨之中渡過章水，並要大家注意以下兩件事情：第一，我們最大的毛病，是不肯守秩序。大家這次上渡船，要絕對的依次序上去，官長要你去你就上去，官長不要你去，你就不要上去。第二，我們第二個毛病是沒有忍耐心，無論做什麼事都想迅速做完。章江的江面很闊，渡船走得很慢，現在天上還在下雨，你們一定會感到不耐煩，只有在這種環境裡，才能鍛鍊你們的忍耐心。

訓練營一百多位學員，分乘四艘渡船渡到對岸河邊後，大家上岸就在岸上洗臉刷牙，洗漱完畢，蔣經國向大家向一處目的地跑步前進，跑了五華里到達目的地，就在那裡作早操運動，蔣經國又向大家講了三大段話，勉勵大家放寬心胸，並把眼光放大，接著讓大家隨便跑，隨便跳，隨便唱，過了五分鐘再集合時，雨下得更大了，大家在唱歌和大聲講笑聲中跑到渡口，上船之後，又在雨中唱歌，蔣經國在船上告訴大家：「今天是九一八紀念日，不要忘記啊！」大家這才想了起來，連忙高唱九一八紀念歌，在歌聲中船已靠岸，又邊唱邊跑的跑回營部。蔣經國看見大家衣服濕透，宣布放兩小時假，換穿一件乾淨衣服。蔣經國在那天日記中記出：「今天冒雨跑步，有兩小時之久，以爲總有人生病，哪知大家都

很健康」。在睡覺前，蔣經國又叫全體官兵，把棉被毯子送到儲藏室去，要大家學習不蓋被蓋睡覺。蔣經國說：「今天晚上氣候特別冷，這是一個難得的機會教育。要大家記住嚐試沒有被蓋蓋的痛苦。」

第二次涉水的訓練，是在九月十九日早上推動的，蔣經國那天寫的日記，標題標得非常堅定，那句話是：「前面是水火亦不回頭」。

蔣經國先把學員們帶到建春門外的大沙灘上，叫大家打赤膊到河邊洗臉刷牙，約莫五分鐘後，再叫大家集合在沙灘上跑步。這種運動雖然非常特別，做起來卻很好吃力，不到三分鐘，就有一半學員落伍，五分鐘後只留下十一個人。蔣經國向大家說道：

我們不但要走馬路，走鄉下路，走山路，而且要在沙地上走路。你們一定感到在沙地上走路太吃力，但這是練習走路最好的地方。沙灘跑步過後，接著他带大家帶到在沙灘、小河灘間，一處二十米闊的水潭邊，叫大家在那裡列成一行，一個一個的跑過水潭，轉到水邊，涉水過去，不許有一個停下來。在一百多人當中，有的怕水深，有的怕水冷，有的生怕把衣服弄濕，不敢過去，最後大多數都從水中走過去了，也有手牽手的涉水而過。

最後一個涉水訓練，是要大家爬過浮橋，跑到橋邊的大沙灘上。蔣經國鼓勵大家：「誰能走過去誰就是英雄好漢！」大家只得一鼓勇氣的爬過去，也有從浮橋底下鑽過去的，蔣經國在日記裡批評他們在投機取巧。

衝破黑暗就是光明

贛南專署訓練營剩下幾個最艱苦的訓練，一是走最難走的路，二是爬山下山，三是打赤腳跑步，四是忍飢挨餓，五是訪問民衆，都是在結訓前幾天完成的。

1. 走最難走的路

九月十一日天還沒亮，蔣經國帶著學員從營部跑出南門，沿公路跑到東門，先參觀那兒的強民工廠，在工廠做工的都是犯人，有的是土匪，有的是殺人犯，有吸鴉片的，有小偷，四面圍牆是竹籬笆，屋裡的房子是一間一間的民房。犯人住兩個大寢室裡，每人有木床，有鋪蓋，有洗臉用具，犯人每天做的工作，是織襪子、織布、織毛巾，織麻袋，俱樂部裡有象棋，有樂器，有書報。以上一切設施，都是犯人自己設計出來自己做成的。大家一走進去，以為是個學校或一個機關，蔣經國告訴大家：「這兒是一個監獄！」

蔣經國把大家從東門跑到小南門腳後，已經跑了一公里了，他叫號兵吹衝鋒號，叫大家衝到一處高坡地，在高地上放眼瞭望，要大家看得遠，看得大。他带大家帶回營部升旗，又向大家講：「一個人①要找最難走的路來走，②要找最難做的事來做，③要不斷鍛練體魄，④無論走路做事，都要專心一致」。

2. 爬山和下山

蔣經國九月十三日記的訓練日記，小標題是「衝上最高峯」。現代人爬山是穿著登山鞋，一步一步的向上踏走，一處一處的攀登，蔣經國訓

練學員爬山和下山，都採取衝上山去和連滾帶跑的下山方式。

大隊人馬從營部出發，經過抗建橋轉萬松橋，就一直走到馬祖岩下，距離贛州縣城已有七里路了。如從山腳爬到山頂還有三里路要走。

馬祖岩也是贛縣一處名勝，山頂有一座古廟和一個天然花園，登山越嶺可以鳥瞰整個贛縣。從山腳到山頂有一條好走的山路，但蔣經國要求大家，要從無路的山坡空谷邊衝上去再衝下來，他發的口令是：「目標：萬壽宮，大家向前衝！」一聲令下，大家不顧一切障礙向山頂衝去，最後都衝到山頂，沒有一個人落伍。蔣經國在萬壽宮前集合大家講話道：

天下所有的路，都是人走出來的，我要大家不要走現成的路。走大路人人會走，我們要走人家不會走的路，要在無路可走的時候，自己披荆斬棘的走出一條路來。

容易的事人人都會做，我們要找最難的事來做，難的事會做，做容易的事自然不成問題。我們要相信：天下絕對沒有山窮水盡、無路可走的事，只要我們有決心，一定會有辦法，也一定有出路。

從馬祖岩走回贛州城，走的是一條非常狹小的路，大家只得一個跟一個走，大夥兒穿的是白襯衫，草綠色的褲子，打赤腳，穿草鞋，遠遠看去，好像是一座綠色長城，大家走到城門口時，蔣經國把隊伍稍為整理一下，他走在隊伍前面，大家走在隊伍中，步伐整齊，歌聲雄壯，精神振作，蔣經國聽到一個老百姓講：「這是我們贛州

的公務人員」。

第二次的爬山運動，爬的是崆峒山，大家心裡都知道，爬這座山是走一條很艱苦路程，那天已是在營的最後一天，半夜兩點半鐘，學員們已吃完飯，大家遂在大門口風雨中集合。蔣經國向大家講話道：「今天的大風雨，是一個難得的機會，誰有力量？誰沒有力量？在崆峒山頂可以看得出來，希望各位同學，在最後五分鐘內，不要落伍；不要退卻，咬緊牙根，做一個鋼鐵好漢而爬上崆峒山」。

贛南專署訓練營隊伍出發了。一百八十三人走過黑暗的街道，黑暗的塘堤，黑暗的公路，沒有一點聲音，摸索著向東方方向走，目標是那座贛州最高的山。蔣經國向走在他旁邊的一位學員說：「天快要亮了，黎明之前，天是特別黑暗的，衝破黑暗，前面就是光明了！」

贛南訓練洗心工作

大夥兒走了二十里路，已經走到崆峒山腳了。還要走二十里路，才能走到山頂。大雨過後的山林，特別翠綠可愛，空氣更是特別清新，在半山上，他們遇著今天趕來參加訓練營學員畢業的來賓，原來大家就在崆峒山頂的廣場上舉行畢業典禮。蔣經國在那裡講了一大段話，贛州專署訓練營兩個星期的訓練就結訓了。蔣經國說：

「今天，我們在崆峒山舉行結業典禮，是幾百年來第一次，在我們建設新贛南歷史上，有著特別重大的意義。

「崆峒山是贛縣最高的山峰。山是高的，我

們革命理論更高。上崆峒山的路很艱難，我們革命的道路更艱難，我們看崆峒山的四圍是那麼闊寬遼遠，崆峒山的早晨是那麼清潔，崆峒山的風景是那麼美麗，我們從事革命事業的同志，也應當有遠大的胸懷，應當有清白的良心，這些美麗的風景，都是中華民國的土地，是贛南人民的土地，我們更要愛我們的國家，愛贛南的人民。

「兩星期來的訓練，最要重的是洗心的工作，這只是一個開始。今天，我們站在崆峒山上，每個人應當反省一下：自己是否已經把心洗乾淨了？是否有了清白的良心？」我們知道：贛南沒

有什麼特別的地方，有的就是我們的政治作風，這次訓練，也就是希望每位同學今後能夠切切實實的做一個「好人」和做「好」的事情。」

蔣經國是一個感情豐富的人，他在贛南專署辦訓練那年，還只有三十二歲。他在訓練日記最後一頁，寫下一段充滿著感性的話：

「兩個星期是多麼快過去了，現在，每個學員都要回去了，我感到有一種說不出的難過，我感到還有許多話沒有說出來，沒有告訴大家，我感到兩星期是太短促了。」（未完待續）

聖文叢書 無所不談札記

邵鏡人 著 定價新臺幣一五〇元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀、歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰伍拾元，中外訂戶八折優待。收壹佰貳拾元，書款交郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。